
市街地地域 

4.6% 
市街地周辺地域 

18.3% 

中山間地域 

62.5% 

山間地域 

11.8% 

未回答 

2.8% 

• あなたがお住まいの地域を教えてください。 問１ 
• あなたがお住まいの地域を教えてください。 問１ 

男性  

87.5% 

女性  

11.5% 

未回答 

1.0% 

3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ⅰ：回答者の属性・農業形態について 

 

• あなたのお住まいの地域を教えてください。 問１ 

• あなたの性別を教えてください。 問２ 



• あなたの年代を教えてください。 問３ 

20歳代 

0.1% 

30歳代 

0.9% 
40歳代 

5.4% 

50歳代 

23.4% 

60歳代 

44.1% 

70歳代 

18.5% 

80歳以上 

7.1% 

未回答 

0.5% 

• あなたの年代を教えてください。 問３ 

専業農家 

(農家収入のみ) 

11.1% 

第1種兼業農家 

(農業収入が多い) 

5.1% 

第2種兼業農家 

(農業以外の収入が多い) 

40.1% 

販売していない 

(自家消費のみ) 

39.0% 

未回答 

4.7% 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• あなたの農業形態は次のどれですか。 問４ 



• 後継者の年代を教えてください。 問６ 

• あなたの農業経営に後継者はいますか。 問５ 

 

 

 

いる 

24.8% 

いない 

73.4% 

未回答 

1.8% 

Ⅱ：後継者について 

 

10歳代 

6.0% 

20歳代 

16.1% 

30歳代 

34.0% 

40歳代 

28.8% 

50歳以上 

12.6% 

未定又は未回答 

2.5% 



• あなたの農業経営耕地面積を教えてください。 問７ 

• あなたが所有している農地で耕作していない農地はありますか。 問８ 

 

 

 

Ⅲ：農地について 

 

30a未満 

26.7% 

30a～50a未満 

20.1% 50a～100a未満 

20.7% 

100a～200a未満 

13.4% 

200a以上 

7.5% 

未回答 

11.6% 

ある  

83.8% 

ない  

10.8% 

未回答 

5.4% 



• 問8で耕作していない農地が「ある」と答えた方にお聞きします。
今後、どのように利用していきたいですか。 問９ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

耕作を再開したい 

4.8% 農作業を委託したい 

3.6% 

農地を貸したい 

16.5% 

農地を売却したい 

15.5% 
現状のまま 

51.3% 

その他 

5.0% 

未回答 

3.3% 



• あなたが生産している作物を教えてください。 

• (当てはまるもの全てに◯をつけてください) 
問10 

• 主に営んでいる作物を教えてください。 

• (１つ選んで◯をつけてください) 
問11 

13.4% 

5.8% 

0.3% 

3.5% 

0.6% 

3.0% 

4.4% 

56.4% 

23.9% 

11.6% 

0.7% 

56.8% 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

未回答 

その他 

栽培きのこ 

畜産 

種苗・苗木 

花き 

果実 

野菜 

いも類 

雑穀・豆類 

麦類 

水稲 

 

Ⅳ：農産物について 

 

12.6% 

5.5% 

0.2% 

2.3% 

0.1% 

0.8% 

1.1% 

26.6% 

0.9% 

0.4% 

0.1% 

49.4% 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

未回答 

その他 

栽培きのこ 

畜産 

種苗・苗木 

花き 

果実 

野菜 

いも類 

雑穀・豆類 

麦類 

水稲 



• あなたは、消費者の皆さんが何を重視して農産物を購入している
と思いますか。 

• (3つ以内で選んで◯をつけてください) 
問13 

• あなたの主な農産物(販売額が最も大きな作物)の主要出荷先はどこ
ですか。 

• (3つ以内で選んで◯をつけてください) 
問12 

 

18.9% 

31.5% 

4.2% 

0.3% 

1.2% 

3.7% 

0.8% 

4.8% 

4.6% 

38.8% 

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0%

未回答 

出荷なし 

その他 

旅館・食堂・レストラン 

食品加工事業者へ直接 

直接販売(通販・インターネット・顧客) 

スーパーマーケット 

農産物直売所・加工所 

市場 

農協 

14.8% 

1.7% 

7.1% 

4.8% 

8.7% 

8.5% 

47.6% 

70.0% 

49.1% 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

未回答 

その他 

有機野菜や特色のある栽培 

生産者 

産地 

見栄え(色や形) 

価格 

安全・安心 

旬や新鮮さ 



• あなたの10年後の農業経営形態はどのようになっていると思いま
すか。 問14 

• あなたの家の10年後の農業経営の主体はどなただと思いますか。 問15 

ｓ 

Ⅴ：今後の農業について 

 

専業 

5.3% 兼業 

9.5% 

農業をやめている 

34.1% 

未定 

（分からない） 

42.4% 

未回答 

8.7% 

本人 

16.5% 

後継者 

8.1% 

離農している 

21.1% 

未定 

（分からない） 

45.5% 

未回答 

8.8% 



• あなたは、10年後の経営耕地の規模について、どのようにお考え
ですか。 問16 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

経営を拡大したい 

2.2% 現状を維持したい 

16.4% 

経営を縮小したい 

6.7% 

農業をやめたい 

20.4% 

未定（分からない） 

44.3% 

未回答 

10.0% 



• あなたは、農業の担い手の確保や育成のためには、何が必要だと
思いますか。 

• (1つ選んで◯をつけてください) 
問17 

• あなたの地域の農業は、今後どうなっていくと思いますか。 

• (1つ選んで◯をつけてください) 
問18 

 

 

新規就農者が就農しやすく

するための支援 

26.0% 

農業技術向上のための指導 

6.3% 

農業後継者や 

UIJターン者の支援 

12.6% 農業者への融資制度の充実 

9.2% 

企業的な経営手法の指導や

法人化の推進 

17.3% 

その他 

8.9% 

未回答 

19.7% 

Ⅵ：二本松市の農業について 

 

今までどおり家族で経営する農業が主体 

33.3% 

農家が協力し合う集落営農が主体 

18.4% 

農業経営を行う法人（農業生産法人や一般の法人） 

21.8% 

その他 

10.9% 

未回答 

15.6% 



• あなたの地域の農業が存続していくうえで、何が最も重要である
と思いますか。 

• (1つ選んで◯をつけてください) 
問19 

• あなたは、今後の二本松市の農業は、どのようにしたら良いとお考え
ですか。 

• (1つ選んで◯をつけてください) 
問20 

 

農業者の確保・育成 

43.0% 

営農相談の窓口や体制整備 

5.0% 

農地の確保・保全 

2.9% 

農地の利用集積 

11.6% 

農業技術の確立 

2.6% 

農業機械や施設の整備 

9.4% 

その他 

8.8% 

未回答 

16.7% 

14.1% 

4.3% 

10.3% 

5.1% 

8.8% 

31.0% 

11.8% 

14.6% 

未回答 

その他 

現状維持 

観光と連携した農業を推進する 

民間企業の農業参入を積極的に推進する 

地域の特徴を生かした、作物の栽培と販売を促進する 

農業生産法人など大規模化を進め低コスト化を推進する 

農産物に付加価値をつけた販売を推進する 

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0%



• あなたは、二本松市産農産物の販売を促進するために、どのような取り組
みが必要だと思いますか。 

• (3つ以内で選んで◯をつけてください) 
問21 

• 生産者の立場から二本松市の農業政策に期待することはどんなことですか。 

• (5つ以内で選んで◯をつけてください) 
問22 

 

13.2% 

5.0% 

24.3% 

13.9% 

14.3% 

30.2% 

21.3% 

40.8% 

14.9% 

36.0% 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

未回答 

その他 

通信販売、宅配などで購入できる仕組みを充実すること 

各種イベントなどにおいてPR活動を行うこと 

首都圏にアンテナショップを設置し、 

新たな販路を開拓すること 

二本松市産の農産物をブランド化すること 

農産物を加工して商品化すること 

飲食店、ホテル、旅館、学校給食などで、 

二本松市産の食材を利用すること 

二本松市産であることが分かるような表示をすること 

二本松市農産物の販売場所を増やすなど、 

販路を拡大すること 

13.9% 

4.5% 

9.2% 

22.9% 

12.2% 

18.5% 

13.2% 

21.9% 

16.7% 

7.3% 

29.0% 

30.3% 

36.2% 

18.4% 

18.4% 

45.8% 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

未回答 

その他 

新品種の育成や先端技術の研究開発 

農村の豊かな自然環境の保全・再生への対策 

美しい農村景観形成への対策 

計画的土地利用への対策 

都市と農村の交流への対策 

農産物価格への対策 

地産地消や食育への対策 

異業種との連携への対策 

農産物の二本松市ブランド化と販売対策 

消費者との連携、信頼関係づくりへの対策 

食の安全・安心への対策 

生産技術への対策 

経営体への対策 

担い手への対策 


